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ROS T A.
A világ minden iájáról Budapestre 

gyülekezett szövetkezeti apostolok osz­
lása természetesen fényes buesulakoma 
után következett be.

Fányes áldomás volt, igazi magya­
ros vendégszeretet és — a mi együtt 
jár vele — sok, sok remekül kivágott 
dikció.

Hiába, már mi csak ős idők óta a 
pohárköszöntők nemzete vagyunk.

A m agyar vendégszeretet folyomá­
nya volt persze az is, hogy magyarul 
senki sem beszélt. Angol, francia és né- 
eet nyelven dicsőítették a vendégeket 
szónokló magyarjaink. Majláth József 
gróf egy mega francia meg angol felkö­
szöntőt is mondott. Meglepte elragadta 
az idegeneket Tisza István gróf mi­
niszterelnök francia nyelvű ékesszólása.

Mert hát ilyen ez a mi Tisza Pis­
tánk. Mikor barátaival mulat, fülébe j 
huzza a cigány a rikató magyar nótá­
kat. Mikor pedig külföldiekkel van 
együtt, angol és francia nyelven mond 

hatalmas beszédeket.
Érdekes különben, hegy ugyanek­

kor az amerikai lakomákon Apponyi 
Albert angol nyelvű beszédei keltenek 
íeltűnést és aratnak nagy tetszést.

Hiszen egy-két szónokért még 
nem megyünk a szomszédba . . .

* **
Sújtson le hirtelen rád a csapás 

és megtudhatod, hány jó barátod van.
I >e vigyázz, mert bár százan szorongat­
ták is kezedet, ha nagy baj ér, — egye­
dül maradsz 1 . . ,

Mily furcsa is ez a mi hazug, lel­
ketlen, aljas erkölcsi felháborodásunk :
Ha valaki magasból hirtelen a mélybe
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bukik la s összeronesolja tagjáit, amikor 
látjuk, hogy már száll ki véres testéből 
lélek, mielőtt végsőit vonaglanék, 
még ragunk rajta egyet 1 Hadd lássa a
világ, mennyire becsületesek vagyunk 1

* **
A budapesti lapokban nagy felhá­

borodás, egy részük boezankodik, a má­
sik részük meg kacag, mert egy hires 
bé(-si színész le akar jönni a Nemzeti 
Színház lőcelábu Rákóczijának — sta­
tisztálni.

De mit csinál vájjon évek óta 
napról-napra a sajtó ? Egyre statisztál a 
színész hiuáságának, gőgjének, nagy­
képűségének, léhaságának, eget ostromló 
semmiségének.

A bécsi kartárs a budapestinek: 
tiszteletből statisztái. De vájjon nem 
bárgyuság-e az a rendszeres másik töm­
jéné zés ?

Közegészségügyünk.
— szépé. 10.

(—s) Áz idei nyár nemcsak 
gazdasági szempontból volt végtele- 

I nül káros, de közegészségünkre 
I nézve is.

Tudvalévőén a felvidék több 
fürdőjéből futva menekültek a ven­
dégek a vörheny elől, több vidéki 
városban a typhus grassált, s most 
éppen a tanév megnyíltára kisült, 
hogy a főváros tele van tífusszal, 
sari a dial és difteritisszel.

A mi nyomorult közigazgatá­
sunk és még nyomorultabb köz­
egészségügyi állapotaink mellett egy 
kedvezőtlen időjárás elég arra, 
hogy az egész ország megteljék 
fertőző kórokkal, amelyekkel szem­
ben aztán teljesen tehetetlenül 
állunk,

A fővárosban még kitűnő álla- 
i l,otok vannak a vidékhez képest.

Ott mégis európai módon ig‘vé- 
keznek legalább kezelni a kérdést
? a, kófötiség is átérti az óvintéz­
kedések szükségét.
.y van ez már némely nagyobb 

vidéki városban is, de amit aztán 
kintebb látunk a falvakon s kis 
helyeken, az már igazán barbár ál­
lapot.

Nyomorult rosszul fizetett kör- 
orvosokra és főszolgabíró makra 
van bizva Magyarország közegész­
ségügye !

Hozzá még olyan járások i* 
vannak nagy számmal, amelyekben 
orvos egyáltalán nincs, amellett a 
köztisztaságra senki nem ügyek a 
kutak rondák, fertőzöttek, a lakások 
i osszak, túlzsúfoltak, a gyermekek 
el vannak hagyatva, az élelmiszere­
ket a szatócs hamisítja, szóval meg­
van a megbetegedésnek minden fel­
tétele, de nincs semmiféle közegész 
ségügyi intézkedés, vagy intéző.

Képzelhető aztán, hogy milyen 
mérveket ölt a ragály, ha ilyen kü- 
iühnények között, valahova behur- 
coltatik.

A fertőző beteget persze el 
nem különítik, azzal érintkezik az 
egész falu, utána nem desinficiálnak 
s a beteget hiányosan, vagy sehogy 
sem ápolják.

Hát ezeket az állapotokat tűrni 
nem lehet, a közegészségügyet ki 
kell venni a vármegyék és a közsé­
gek kezéből.

Anglia, mely közigazgatásában 
annyira konzervatív és annyi íelada 
tot biz a municipumokra s a társa-
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dalomra, bezzeg kivette a két leg­
fontosabbat, a rendőrséget és a 
közegészségügyet az autonom ható­
ságok kezéből s államosította.

Szép, széj) az a tradíció s tár 
sadalmi jogok, s Brittania polgárai 
nak szabadsága, de ezekben a fon­
tos kérdésekben nem értek tréfát 
— mondja az angol állam,

De a közegészségügyi intézke 
dések s az élelmiszer -hamisítások 
ügyében fel is van függesztve a 
my house is my castle elv s bár 
mikor házkutatást is foganatosítanak 
ha kell ezen ügyekben, s úgy bűn 
telnek, hogy mindenki meggondolja 
míg újra kezdené a szabályok ellen 
vetést.

Nálunk mindig a közigazgatás 
államosításától várják e részben is 
a javulást A közigazgatás államosi 
tása azonban még a jövő zenéje, a 
közegészségügy megjavítása pedig 
sürgős szükséglet.

A közegészségügyet tehát rövi 
dcsen és önállóan kell mentül előbb 
államosítani.

— szeptember 9.
— A ráderőtömay revíziója. Egy

bécsi lap értesülése szerint. Pitreich lo­
vag közös hadügyminiszternek legutóbbi 
íscnli kihallgatása az uj véderötörvény- 
javaslat szövegének végleges megállapí­
tásával van összefüggésben. A javaslat 
a legutóbbi időben tárgyalások anyagát 
képezte a két kormány közt. Az uj tör­
vényjavaslatot, amely a kétéves katonai

szolgálat elvének alapján áll, a két par- 
lamentnek ősszel, egybegyülésítk után 
nem sokára elő fogják terjeszteni.

— A szabadelvű pártkörből. A par­
lamenti kezdete ugyan még messze van, 
de a politikai élet hullámzása a szünet 
alatt se szünetel, sőt nagy élénkségre 
kapott csütörtökön arra a fairre, hogy 
az összes miniszterek a fővárosba év­
köziek, mert minisztertanács lesz. A 
szabadelvű pártkor helyiségében ebhez 
képest este olyan élet volt, mintha már 
melyen benne volnának a sze:ónban. 
Hieronvmi Károly kereskedelmi mi­
niszter kivételével ott voltak az összes 
miniszterek s az egy hónapi nyaralás 
meglátszott kitűnő arcszinükön. Pedig 
ez a nyaralás nem is volt a pihenésnek 
szánva, mert a kormány minden tagjá­
nak volt miért gratulációkat fogadni. 
Tisza. István gróf miniszterelnököt kör­
nyékezték a legtöbben és üdvözölték a 
a kormányelnököt a legutóbbi katonai 
nyelvrendelet alkalmából, moly a magyar 
nyelv érdekeit a hadseregben, hiven a 
szabadeivüpart programújához, érvényre 
juttatja. A miniszterek közül Tallián 
Béla földmivelésügyi miniszter nyarának 
eddigi részét csupa tanulmányútra for­
dította s tapasztalatainak érdekes elő­
adását nagy érdeklődéssel hallgatták a 
képviselők. Politikai kérdések egyelőre 
nem igen kerültek szóba a klubbaan, A 
rég nem élvezett pihenés jó hatása meg­
látszott az összes megjelent párttagokon 
kik a párt közelmúlt eredményein meg­
erősödött munkaremónyekkel néznek az 
őszi ülésszak elé.

A seregély.
Irta: Jabionexsy Kálmán.

Falu végén — ssalmafödeles roz­
zant viskóban lakott az öreg Kereasi Mi­
hály. Tagba szakadt nyomorék ember 
'-olt — mindakét kezében mankós bottal 
tartotta már az egyensúlyt.

A hajdani jó mód — kitörölve 
rég az emlékek tárházából — nem ma­
radt más, csak a sivár élet — a kenyér­
ért való küzdelem ... és egy rózsás 
arcú szelíd leányka, az örég Kerezsi 
egyedüli boldogsága — szemefénye —az 
aranyhaju Böske.

Böskét elnevezték a falubeli legé­
nyek seregélynek.

Már a ruházata is rá vallott erre az
elkercszteléare — mindég olyan egyszerű 
szürke ruhácskába járt, hogy azt kellett 
gondolni, hogy örökösen gyászban van 
azután meg — bátor volt mint névtársa 
a pusztai seregély. Egyedül kószálta be 
a lapályos réteket, hogy vadvirágot szed­
jen, melyet kis csokorba kötve a szom­
bati hetivásáron elárulhasson.

Egyedül barangolt a sűrű erdők bo­
zótos utjain hogy szamócát— édes gom­
bát szedjen — melynek árából mindig 
puha kenyér került az öreg nyomorék 
apa asztalára . . .

A kis egyszerű fehér arcú seregély 
a tavasozal töltötte be a 16-ik évét. Gyö­
nyörű leány volt, — harmatos és bájos. 
Egyszer, a falu jegyzője hivatta az öreg 
Kerezsit valami hivatalos dologban. Az

öreg nem mehetvén — a seregély ment 
fel as irodába.

A mint belépett a nagy törvény- 
házba — még a legöregebb esküdtek is 
rajta feledték tekintetüket a szürke ruhás 
tündéren.

Legjobban meg volt igézve a se­
gédjegyző — Mányoki Laci, ki szemei­
nek szenvedélyes sugaraival — majdnem 
megdelejezte a kis seregélyt.

Nem sokára eltávozott a kis sere­
gély — alig hogy kilépett a községhá­
zából — már nyomában volt Mányoki 
Laci. Jó hosszú ideig nem merte meg­
szólítani.

Végre egy sötétebb zugutcábakanyarod- 
tak be, hol nem mutatkozott élő ember.

Mányoki már tovább nem birta ki, 
megszólította a leányt

— Bözaike — ne haragudjon, hogy 
mindenütt a nyomában vagyok ... de 
hát nem tehetek róla . . . megvagyok 
boszorkányozva — nem tudtam másfelé 
térni. És engedje meg — ha már enyira 
juttottam — hogy haza kísérhessem.

— Tessék — ha nem utálja a se­
gédjegyző ur a szegény zsellérleányt —■ 
hát menjünk . . .

Ezután megindultak egymás mellett.
A leány nem szólt egy szót sem — 

a férfi azon módon hallgatott — csupán 
szemeivel nézte a kicsillámló fehér nya­
kat. melyet a babos kendő hanyagul ta­
kart be.

Néhány perc múlva oda értek ?z 
öreg Kerezsi sövény kapujához.

A népiskolai könyviárak.
A népiskolai ifjueági könyvtárak 

típusait az intéző bizottság megállapítván 
az azokban előforduló müveket Berze- 
viezy Albert dr. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter a népiskolai ifjúsági könyvtárak 
jegyzőkébe iktatta és az ifjúsági könyv­
tárak megszabott típusait jóváhagyta és 
erről a tanfelügyelőségeket leiratban ér­
tesítette.

Az ifjueági könyvtárak országszerte 
a kezdet elején állanak. Csak minden 
tizenötödik iskolában könyvtár, ezekből 
is a tervszerűség hiányzik. Miért is a 
miniszter buzdítja az iskolákat, hogy mi­
nél előbb és minél nagyobb számbau 
szervezzenek népiskolai ifjúsági könyv­
tárakat és megengedte, hogy az ifjúsági 
könyvtár költségei az iskolai költségve­
tésbe beállitassanak és állami segélyt is 
kilátásba helyez.

A könyvjegyzékben három tipus 
található. Az 1. típus 72 kötetből ájj, 
ára 180 korona 46 f., a II. típus 81 kö­
tet, ára 144 korona 46., a III típus 101 
kötet 909 korona 97.

Az utóbbi tipus az előbbinek mint­
egy tervszerű kiegészítése. Ez okon 
mindaddig nem vehetnek a második tí­
pusból, mig az első tipus valamennyi 
könyve be nem szereztetett, nem a har­
madikból, mígnem valamennyi második 
tipusbeli. A miniszteri leirat részletfize­
tési kedvezményeket is biztosi* 1, az isko­
láknak, valamint meghatározzaa annak 
módját, hogy a már meglevő ifjúsági 
könyvtárakat miként lehet átalakítani,

Ezzel bz intézkedéssel Berzeviezy

Belül a kerítésen dühösen ugatott a 
Burkus — a házi komondor — kibújt a 
sövény alatt és egyenesen neki akart ro­
hanni a segédjegyző ur lába szárának.

— Csiba te 1 . . . nem szabad, esi- 
titá a leány a kutyát.

A hűséges burkus szótfogadva de 
bizalmatlan tekintettel visszamászott a;: 
udvarba.

— Halja! Mányoki ur! maga rossz 
ember lehet — mert a Burkus csak a 
rósz emberekre haragszik.

— Nem vagyok rósz, Bözsike, monda 
Mányoki — csak bolond mert magát 
olyan hirtelen1 olyan nagyon megsze­
rettem.

A leány rábámult a fiatal emberre 
— nem értette a szavak jelentőségét, 
ilyet ő még soha sem hallott . . .

— Mit mond?? kórdé majdnem 
ijjedt arccal.

, — Szeretem magát — Böske, taiáu
1 egy óra óta — vagy egy idő óla, meg­

babonázott a szemesugára, rabbá tett pi­
ros ajkának mosolygása .... Ne ker­
gessen el — szeressen maga is mert ha 
elűzne, meghasadna szivem a fájdalom­
tól . . .

A leány egész valójában összerez­
zent .... ez az ösmeretlen, túlvilágról 
bangzó édes zengemény — befurakodott 
a szive közepébe — és ott hirtelen gyö­
keret vert. . ...

A férfi látta, észrevette ezt a leika 
tusakodást, megragadta a leány kezét és 
odahuzta közel magához és hirtelen torro
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Albert dr. egy nagyfontoeeágu, jövendő 
eredményeiben mélyreható és bizonyos 
íekintetben az ifjú nemzedék egész mű­
veltségének irányításéra döntő fontosság« 
akeiót-inditott meg, melynek a legszebb 
«kert kívánunk.

Az elemi oktatás egymagában ma 
már kevés ahhoz, hogy a nép művelt- 
tiégi igényeit kielégítse. Az elemi oktatás 
sí alapvetés és azt ezen megválogatott, 
lelkiismeretesen megrostált olvasmányok 
által kell gyarapítani, kiegészíteni. Tudva 
est, hogy a könyvek helyes megváloga­
tja biztosítja éppen a sikert, ezt a mun­
kát a gondos miniszter a Népiskolai Ií- 
usági Könyvtárakat Intéző Bizottság-ra 
hagyta, mely körültekintő bölcsességgel 
járt el feladatának megvalósításában.

A jegyzékbe vett munkák alkal­
masak arra, hogy a köznép gyermekeinek 
értelméhez férkőzve, annak felfogásához 
alkalmazkodva, a hasznos ismereteknek 
valóságos tárházát közöljék azokkal. 
Pedagógiai szempontból azt lehet mon­
dani, hogy remekmunkáí végzett a bi­
zottság és annak jótékony eredménye 
«csakhamar érezhető lesz. Ez a könyv- 
jegyzék tehát nem csupán egy száraz 
katalógus, hanem egy nagyfoníosságu 
népnevelési operáfum, mely tekintettel 
van a népmüveltség fejlesztésének összes j 
vonatkozásaira. j

Szerencsés gondolat volt a három 
rendbeli könyvtártípus felállítása, mely s 
fokozatos tervszerűségen alapszik. Vagyis 
a közönséges műveltség elsajátítására 
három kurzust állapítanak meg. Ezen j 
fokozatos műveltségi előléptetése ez aia-
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pon igen könnyen történik, sőt a köz­
nép kedvet kap arra, hogy az egész 
könyvtár olvasmányait kimerítse.

Most már az iskolák elöljáróságára 
éa vezetőségére hárul a feladat, hogy 
Berzeviczy Albert dr. szándékát a nép- 
ifjusági könyvtárakkal teljesen megvaló­
sítsa. E tekintetben a miniszter első sor­
ban számit az állítani és községi iskolák 
tanítótestületeinek ügyszeretetére és lel­
kes közreműködésére, mert a nagyszerű 
népnevelési tervezet csakis ezen jeles 
faktorok segítségével ölthet testet.

Mi bizimk abban, hogy a miniszter
felhívása nem fogja célját eltéveszteni, 
annál kevéebbé, mert a miniszter kilá­
tásba helyezte azt, hogy a hazafias, 
buzgó tanítóknak az ifjúsági könyvtárak 
körül szerzett érdemeit a jutalmazások­
nál méltányolni fogja.

A mikádó
Betömök íapáüfcaa.

Egy angol ujságiró, aki több lon­
doni lapnak tokiói levelezője, a napokban 
érdekes tudósítást küldött a mikádó ud­
varának európai módon való reformálá­
sáról. A tudósításban azt írja az angol 
ujságiró, hogy Műtőn Ilitó, a mikádó 
nem;?ak az országát, hanem az udvarát 
is európai mintára rendezte be. A mig 
alattvalói, akik még a régi japáui szo­
kásoknak hódolva, a földön alusznak, ő 
egy párizsi bútorgyárban készült menye- 
zetes ágyban alszik. Az ágya különben 
instrukciók alapjában készült Párizsban, 
régi és uj világ között lévő hidat jel­
képezi.

A mikádó most már nem eszik a 
földön. Ásziaion költi el az ebédjét, ép

3

usy, mint mi saz evéshez kést és villát 
használ. Az ebédje sem ál! többé rizsből 
és halból, hanem a legfinomabb francia 
konyhán készült eledelekből.

Hogy pedig semmiben ae maradjen 
hatra az udvar az európai „nivó“-tól,
1 árizsból udvari szakácsokat szerződtetett 
s néhány hő előtt személye körüli mi- 
mszterét, Oyagint azzal az utasítással 

• z 9 £á.riz8ba> hogy a legdrágább fran­
cia ős Rajna menti borokból egy egéss 
hajórakományt vásároljon az udvar 
számára.

A mikádó európaiasan öltözködik, 
Oaászárkabátot és cilindert visel, a ke­
zére pedig keztytit húz. — Csakis nagy 
nemzeti ünnepek alkalmával ölti magára 
a kimono nevű régi öltözetét.

*
A mikádó felesége, Har tikó hereeg'- 

asszony is szakított az ósdi japán divat­
tal. A legelső párizsi divat szerint öltöz­
ködik és ezreket költ kalapra és selyem 
ruhára. A ruhához szükséges selymet 
Lyonból rendeli, a kalapot pedig Párizs 
legelső üzletéből, mely a Rue de la Paix- 
on van.

*

A császári palotán ie meglátszanak 
már az európai reformok. — Csudaszép 
bútorok vannak a szobában s a falakon 
hires mesterek képei függnek. A zsöllyék 
színe piros és zöld selyem, a karfák 
pedig fény nélküliek. Aztán pazar világí­
tás is van a palotában. Ezrekre megy a 
villamos csillárok száma, amelyek a* 
egyes szobákban, termekben szórják káp­
ráztató fényüket. *

De a telefon sem hiányzik a palo­
tából. A királyi lak körül levő parkon is 
meglátszik már a változás. Európai ker­
tészek alakították át a hatalmas dísz- 
kertet, a melynek közepén halas tő 
van.

A palota legszebb szobája a fogadó 
terem, amely akár a némát császáréval

csókot lehelt a duzzadt ajkakra, azután 
lágyan, bocsánatesdő hangon ’ ké^dé a 
balálsápadt leánytól.

— Nem haragszik Bözsike, hogy 
meg mertem csókolni ?

A leány felnézett reá és sokáig bá­
mult a férfi égő ezemgolyóiba, és lassan 
susogva feleié:

— Nem.
*

Hetek, hónapok múltak — a kis 
sarególy nem járt már a rétekre vadvi­
rágot szedni, nem kereste az erdő bozó­
tos útjait, hogy piros szamócát szedjen 
Kz úri. vásárlók számára.

Órák hosszat hallgatagon ölébe bo­
csátott kezekkel üldögélt a nagy eperfa 
alatt.

Mányokit várta a napnak minden 
órájában, minden percében.

De Mányoki minnég ritkábban jött 
- - Mányokinak mindég fontos dolgai 
6£adtak a székvárosban hová szavaisze- 
nnt, fontos kötelességei szólították.

A kis seregély mindennap halvá­
nyabb lett, a bűvös kék szemek elvesz­
tették csábos fényüket és beestek egy 
tekete karika keretébe, honnan a köny- 
nyek forrása is kiapadt már.

Mányoki végkép elmaredt — nem
Jött többé.

A seregély nagy beteg lett .... 
bokáig feküdt eszméletlenül.

. . A mikor felébredt, egy gőgiceélő 
piemy babát látott meg fénytelen szemei 
klt egy jó asszony tartott eléje - a sá­
radt lesoványodott karok megragadták a

I kis porontyot és odaszoritották az alig 
dobogó megcsalatott szívhez hogy ta­
lán semmisüljön meg mindakeítő ugyan 
azon pillanatban.

Az érintés varázsteljes volt, nem 
repedt meg a szív, nem pusztult el az 
elhagyott fának a gyümölcse . . . hanem 
hangosan sirt mindakeítő.

Az öreg Kerezsi ősz fürtéit gyalá­
zatba sodorta az a kis baba, ki olyan 
édesen mosolyog minduntalan a nagyapa 
arcára.

Haragjában törvény elébe állította a 
csábiíó Mányokit —- hadd szenvedjen ő 
is, ne csak az a letört liliom.

Ott álltak mindnyájan a szigorú ki­
nézésű biró előtt.

A kis fehérarcu seregély karján 
gyermekével, várta mig a biró megszó­
lítja.

Öldalt ült Mányoki — lesütött sze­
mekkel — nem mert feltekinteni, nem 
volt ereje belenézni azokba a szemekbe, 
melyeknek sugarát ő törte meg.

Az öreg Kerezsi magasra kiegye­
nesedve készült előadni a vádat.

Egyszerre csak a kis gyermek, ott 
az anya puha kebelén hangosan sírni 
kezdett.

Mányoki — mintha villámütés érte 
volna — felüté fejét és szemeit a nőre 
irányzó, mig annak sugarai kutatták azt 
a piciny ajkat, mely zokogva lassan sir- 
dogált.

Mányokinak a szive hangosabban dobo­

gott, mint a fali óra ketyegése, arcára 
ráborult a megbánás fátyoia, felugrott a 
pádról és odarohant a gyermekét esi ti tó 
anyához.

A gyermekarcára borított fehér ken­
dőt lerántotta onnan és sokáig nézett 
abba a piciny rózsás arcocskába, mely 
türelmetlenül kutatott. Azután lehajolt az 
apró ajak felé és hosszasan megcsókol­
ta azt

A biró, az öreg Kerezsi, éa a mé­
lyen megsértett anya szótlanul bámulták 
az előbb történt jelenetet.

Majd a biró felszólító az öreg Ke- 
rezsit, hogy adja elő panaszát.

Az öreg Kerezsi tekintete hol a férfi 
hol hervadt leánya arcára esett.

Leolvasta onnan, hogy ebben az el­
múlt pillanatban megfordult a sors ka­
reke és felfutott a jelen szomorú egére 
egy fényes csillag, mely a múltat elho­
mályosította — mint régi álomképet.

Mányoki hol a gyermeket, hol az 
anyát csókolta lázas boldogságában, végül 
mind a hárman megbékiiltek az őrök 
életre . . .

Az ősz fejű Kerezsi nem tudott szó­
ján i — nem tudott vádolni — könnyező 
szemeit törülgetve oda ültő is negyedik­
nek, hogy a boldogság koszorúja teljes 
legyen.

A szigorú arcú biró szemébe is egy 
régen nem látott köny lopódzott, és * 
mindég veszélyt hirdető ajak most csak 
annyit súgott a törvényház levegőjének :

A boldogoknak nincsen törvényük.

\SÍIS■/in
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is vetekedik. A berendezése pasar. Kö­
rös-körül aranyozott díszítésekkel, Az 
egyik sarokban hatalmas könyvszekrény 
áll, amely a világ összes nagy íróinak 
müveit tartalmazza angol, francia és 
német nyelven.

A mikádó felesége 54 esztendős. — 
Szellemes asszony, és jóságát nagyon 
dicsérik. Folyton azon működik, hogy az 
országot felvirágoztassa. A mikádóné 
nemrégiben előkelőbb japáni lányok ré­
szére iskolát alapított, ahol a modern 
nyelveket sajátíthatják el.

A japán trónörököst európai profesz- 
szorokkal neveltetik s legközelebb tapasz­
talat szerzés eéljából európai körútra 
küldik. Érdekes, hogy a trónörökös már 
nős ember, aki egész modern életet él. 
Háremet nem akart tartani, azért csak 
egy feleséget választott, s akivel az életét 
gerle módjára éli Sadako Kuji hercegnő, 
nagyon csinos japáni nő.

E6YHÄZ és ISKOLA.
A* állami (őreillskela Petőfi ifjúsági 

önképzőköre tegnap tartotta első, alakuló 
gyűlését. Az ülést dr. Kardos Albert az 
önképzőkör szeretett vezető tanára nyi­
totta meg, fejtegetvén aa önképzés ne­
mes célját, és szükségességét. Ezután a 
választást ejtették meg. Elnök Spitzer 
Sándor VIII. oszt. tan. lett, főjegyző pe­
dig Kemény Ferenc VIII. o. t. A pénz­
tárosi állásra Frank Ernő VIP o. t., az 
aljegyzői állásra Szarvas Béla VII. o. t. 
választatott meg.

Beiratások az iparos tanonciskolába.
Felhivatnak mindazon önálló iparosok, a 
kik tanoncokat tartanak, hogy azon ta- 
noncaikat a kik még az iparoatanoneia- 
kolába beírva ninosennek f. hó 12, 13 
és 14-ik napjain az az hétfőn, kedden és 
szerdán este 6—8 óráig, a tanonciskola 
igazgatóságánál, — Csapó utca: Barcsay 
ház, — a tanono szerződés, keresztlevél, 
iskolai bizonyítvány és esetleges szegény­
ségi bizonyítvány felmutatása mellett 
annyival is inkább írassak be, mert a 
rendes tanítás már foly hó 15-én az az 
Csütörtökön kezdetét veszi, a mikor 
mindazon iparos tanoncok, a kik meg 
nem jelennek, mint mulasztók fognak az 
iparhatósághoz — illetve az ipartestü­
lethez beterjesztetni. Az iparostanoneis- 
kola igazgatósága.

▼álaiitái a főnáliekolában. A debr. 
áll. főreáliskola tornaköre tegnap d. u.
- órakor tartotta népes alakuló gyűlését. 
Elnök lett Róna Vilmos VIII. o. t., tit­
kár Fülöp Gyula, pénztáros Papp Béla 
VII. o. t. Választmányi tagok. Pollaosek 
J. X. o. t. X ajda J. Lusztig VI. o. t. 
Alber Pál VIII. Spitzer S. Vaneek N. 
XIII. o. tanuló.

A budapesti msteerlogiai intézet 
jelentése.

— Saját tudósítónktól. —
Budapest, szeptember 9-én. Meleg 

idő várható, az ország délnyugati ré­
szen elvétve zivataros esővel.

* Erzsébet királyné halálának év. 
forduléja. Ma van hatodik évfor­
dulója annak a szomorú esemény* 
nek, hogy egy minden emberi ér­
zésből kivetkezett fenevad tört dö­
fött Erzsébet királyné áldott szivébe- 
Vele nemzetünk legnagyobb jóaka­
rója dőlt ki a legfensöbb trón közül. 
Azóta s ezután hányszor szükségünk 
lenne még e jótevő Géniuszra. 
Zugnak-b ágnak a harangok. Nagy a 
mi gyászunk. A mai napon hullott 
le a mi fejünknek a koronája. Ebből 
az alkalomból ma gyászistentisztelet 
lesz d. e. ti órakor a kath. tem­
plomban. Jelen lesz az egész katonai 
helyőrség, a polgári hatóságok fejei 
és az iskolák tantestületeik vezetése 
alatt. — Az izraelita templomban is 
meggyujfják e napon az emlékezés 
mécsét.

* Megyei rendkívüli közgyűlés. Ma
délelőtt 9 órakor veszi kezdetét Hajdú- 
vármegye rendkívüli közgyűlése, amely­
nek 76 számból áll tárgysorozata közt a 
törvényhatósági közutak építkezése és a 
megyei telefonhálózat kiépítése is szere­
pelnek. Do rahidy Elemér főispán távol­
létében a közgyűlést Ráeó Gyula kir. ta­
nácsos, alispán vezeti.

* Vinkler Jézsel püspök Debrecenben. 
Magas vendég érkezett tegnap városunkba. 
A nagyváradi káptalan, arany ezivü 
nagyprépostja, Vinkler püspök. Nálunk 
még sokaknak ismeretlen hangzású es a 
név, XAradon a palotáktól a kunyhókig 
ismeri mindenki. Nincs a szomszéd vá­
rosnak egyetlenegy olyan közművelődési 
vagy emberbaráti intézménye, a melyben 
része ne volna egy-egy fejedelmi alapít­
ványával, de mindig csak névtelenül. —- 
Most legutóbb midőn aranymiséjét ülte, 
városunkról is megemlékezett : tízezer 
koronát adott egy második kath. temp­
lomra. Vinkler püspök tegnap megláto­
gatta Dr. XVolafka Nándor püspököt, Dr. 
Stanozel Ferenc egyetemi tanár régi ba­
rátját, Nemes Kálmánt, Dnger Gusztá­
vot. Megtekintette a kath. intézménye­
ket, és a város nevezetességeit és az 
esti vonattal visszautazott székhelyére.

* Tanácskozások a kamaránál A ka­
mara kereskedelmi szakosztálya Szent- 
Királyi Tivadar elnöklete alatt osztály- 
ülést tartott tegnap. A szakosztály a szö­

vetkezetekről kidolgozott törvényterveze­
tet vette általános bírálat alá s előkészí­
tette a stept. 15 iki közgyűlés kereske­
delmi jellegű tárgyait. Foglalkozott a 
takarmányszállitási vasúti kedvezménynek 
a kereskedőkre leendő kiterjesztésével, a. 
fiumei tengeri szállitmányok szállítási 
ügyével s a motor-benzin árának ked­
vezményes megállapításával. Hétfőn dé­
lután 4 órakor az ipari szakosztály tart 
ülést Serli Ede elnöklóse mellett.

* Dr Wolaika beteg. A debreceni 
katholikusoknak szeretettel körülvett fő-
pásztora — mint részvéttel halljuk_
egy hét óta gyengélkedik. Múlt hóban 
Mármarosban volt üdülni, g itt egy ki­
ránduláson meghűlt. Állapotában most 
már javulás állott be, mi tekintve az 6 
erős szervezetét remélhetőleg tartósnak 
fog bizonyulni, s igy ez a csupa vas és 
tűz ember újra visszatérhet hivatása 
körébe.

* A zsidók ajéve. Nagy ünnepük vau 
ma és holnap izraelita polgártársainknak. 
Vallásuk szerint ma kezdődik az 5665 ik 
esztendő. Ext az ünnepet a megemléke- 
zés napjának is hívják, mert a vallás 
szerint, az Isten megemlékezik e napon 
minden emberről, és e napon határozza 
el minden embernek a jövő esztendei 
sorsát. Tegnap esle istentisztelet volt, 
ma és holnap is lesz istentisztelet mind­
két izrae'ita templomban.

Hétfőn pedig böjttel ünnepük meg 
Gedeljah napját, annak az emlékére, 
hogy ez napon gyilkolták meg Gadaljah 
Palesztinái helytartót, s e napon ezéled- 
tek el a zsidók a világ minden tájé­
kára.

Xrégül pedig e hó 19 ón lesz a ki­
engesztelés, napja, az úgynevezett hosz- 
szu nap.

* A főiskola megnyitása. A főiskola 
összes tanszakainak évnyitóistentiszteleta 
tegnap délelőtt volt a nagytemplomban!
A 37 diós. 8. verse, utána a kántus 
énekelt. Majd Csiky Lajos mondott gyö­
nyörű, lélekemelő imát. A kántus és* a 
173 dics. éneklése zárta be, az isten­
tiszteletet. Énnek végeztével Ozo^y Ist­
ván dr, akadémiai igazgató a főiskolai 
hatóságokat és képviseleteket a kollé­
gium kis tanácstermében a közös tanárt 
kar részéről üdvözölte ős ezt kővetőleg 
székfoglalóját a díszteremben megtar­
totta. As értekezés ime : Az angol éa 
magyar szabadságvetés ttntetések, 
Érdekesen s alaposan fejtegette a tudós 
rektor a két állam tüntetőtörvényének 
idevágó részét, a mit nagy figyelem­
mel s érdeklődéssel hallgatták a jelenle­
vők. Az értekezés végén az ifjúsághoz 
intézett az uj igazgató buzdító szavakat

rnyve bekötését erős leneérna füzessel olcsó árban ; valamint könyvtári 
és díszes könyvek bekötése, disz albumok, vázlat könyvek bőrvé

, . . s®*°’. ?!ü8ch f* selyem alkalmi ajándéktárgyak női kézimuka
dobozok stb. jutányos árban készülnek.befoglalások, passepartouk,

Alltalíy Ierenc könyvkötő bőrdíszművesnél Piae-utea 31. városházzal szemben
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hivatkozva Wellington ama híres mon­
dására : Minden ember tegye meg » 
kőteleaaégét agyózni fogunk. A beszéd 
végén lelkesen éljenezték az igazgatót. 
Ugyancsak tegnap délután tartatott a 
főiskola oratóriumába az iskolai törvé­
nyek felolvasása mit nagytiszteletü Kecs- 
fceméthy M. Lajos tanár teljesített. Ez- 
ytán tartotta Karai Sándor igazgató len­
dületes és nagyhatású évnyitó bes sédét, 
miért a tanuló ifjúság lelkesen élje-

* Várady Károly távozása Az a sze­
reti a mely az újonnan kinevezett főigaz 
fatót körülvette városunkban, megnyilat­
kozott elutazásakor is. Közvetlen elme­
netele előtt a főváros nevében megjelen­
tek nála Kovács József polgármester 
.Körner Adolf és Szabó Kálmán tanács­
nokkal, hogy még egy isten hoazádot 
mondjanak neki. Künn a vasútnál pedig 
tisztelői valósággal ünnepelték. Itt voltak : 
Siegznetth Károly, Unger Gusztáv, Dr. 
Izsó János, Dr. Derekassy István, Dr. 
>myi István, Mibalovits István, Papp i 
János, Dr. Jászay Rezső vezetése alatt 1 
se egész tanárikar és még igen sokan. 
Mikor a vonat megindult, dörgő éljenzés 
iMngzoft fel, melybe belevegyült nagy­
fám u hálás tanítványok éljene is, akik 
perron egész hosszában sorfalat állva 
cetiek búcsút a régi igazgatójuktól.

* Személyi hír. Dr. Benedek János 
nrsz. képviselő tegnap városunkban
-időzött.

* Nagybeteg taaár. Mély részvéttel 
Mesülünk arról a szerencsétlenségről, 
mely egy debreceni kiváló képzettségű 
jogtanért ért a fővárosban. Dr. Haendel 
Vilmos ez, ki Amerikába szándékozott 

kimenni, a Szt. Lousi kiállítás megte­
kintésére, s kit a fővárosban valami hír­
ben jött súlyos betegség annyira leverte 
® lábáról, hogy kénytelen volt útját fól- 
Feszakitani s gyógykezeltetés végett a 
klinikára menni, hol gondosan ápolják.

* Bérharc Debrecenben. Még alig 
roiení feledésbe a debreceni általános bér-

már újabb bérharcról kell írnunk.
.A debreceni épitőmunkáeok tegnap este 
vörös pspirra nyomott felhívásokban ad­
ják tudtul, hogy nehány építkezésnél, az 
•spítőmastcrek makacs magatartása miatt 
B munkások abba hagyták a munkát, 
*6t a munkaadók, követve a pesti mun- 
xa&dókat, munkazárással fenyegetik a 
"Munkásokat. A fe hívásban erős hangon 
kik sínek az építőmesterek ellen és jel­
lik, hogy vasárnap délután 3 órakor az 

jajütőben levő, Kállai Ferenc féle ven- j 
•iégíőben gyűlést tartanak a következő ! 
napirenddel: Az építő munkások hely- 1

Az építőmestereknek a munkások- ! 
ka. szemben való magatartása. i

* Országos tornaverseay Debrecubei.
A ebreceni Torna Egyesület október : 
2-án, vasárnap, a nagyerdei sporttóren 
Acrács József polgármester védnöksége 
*'&tí országos amateur torna-és atlétikai 
»érvényt rendez. Az egylet választmánya 
nevében Dobieczki Sándor elnök, Lasz-

I gnllner Kálmán ügyvivő elnök, Keménv 

.yula dr. elnök és Horvay Róbert dr. 
titkár Magyarország összes társegyletéit 
és a testedzés barátait meghívja. A ver­
seny sorrendje a következő: Október hó 
2-án d. e. 8 órakor az előmérkőzéeek 
kezdete a Sporlléren. Délután 2 órakora 
a döntő versenyek kezdete.

1. Döntő versenyek.
2. Rúdugrás.
3. Távolugrás.
4. Sulydobás.
b. Összetett tornászat! fő verseny 

korláton és nyújtón.
6. Discosdobás.
7. Kötélhúzás.
8. Vívás.
9. Kalapácsdobás. Bajnoki verseny 

Debrecen város bajnokságért.
10. Magasugrás.
11. 402. és egy negyedméteres sík­

futás.
A verseny feltételek Horvay Róbert 

urnái, az egyesület titkáránál megtud­
hatók.

* jogász élet. Lapunk barátja, akt a 
főiskolai tudósító tisztet is képrieeli egy 
személyben, két hónap óta tegnap először be- 
dülöngőzött szerkesztőségünkbe a helyet fog­
lalva kijelentette, hagy öt hasáb helyet kér.

— Elég volna magának egy hasáb is, — 
de fából a hátára, szólt a főmunkatárs, a ki 
különben szójáték nagy kereskedő.

— Kérem ne tessék viccelni, nagyszerű 
újdonságom van s ha ez megjelenik, holnap a 
Szabadságból két ezer példánynyal többet kall 
nyomatni.

Már már azt hittük, hogy valóban valami 
nagy esetet hozott, a mikor hosszú faggatás 
után végre kijelentette:

— Megjöttek a jogászok!
Hogy ezzel a szerkesztőség munkáját fél 

óráig feltartóztatta, megérdemelte volaa, hogy 
kidobjuk. Ezt meg is tettük volna, ha borközi 
állapotának oly világos tanujelét nem adja, 
hogy hozzá nem férhettünk, Irt tehát s hogy 
mit irt, ime tessék :

— Nem, tudni, mióta vagyok itt, 
de a napokban mindig délelőtt mentem 
haza. Azt éjt a jogászokkal töltöttem, 
mert ők megjöttek. Különben én is meg­
jöttem- Ezóit ittam első nap. Második 
nap azért, hogy folytassuk az elsőt, Har­
madik nap találkoztam Karcsival s ne­
gyednap hazamentünk volna, de elaludtunk 
valahol s a Kék macskában ébredtünk 
fel ötödnap. Az ital kéznél volt. De a 
pénz ma estére elfogyott. Most elmegyek 
s egy jogásznál elalszom a díványon, 
mert megjöttek a jogászok.
Aztán rádült az asztali-#, kiborította a 

tintatat tót s elaludt. Szerkesztőségünk divánja 
pedig egy hónapra — megtelt 1

* A Kagyary zenekar jubeliuma. Ked­
den, szeptember 13-án lesz huszonöt óve, 
hogy a Magyary fiuk önálló zenekart 
szerveztek. A régi Hungária éttermé­
ben mutatkoztak be először a debreceni

__  SZABADSÁG S

közönségnek, mely felismerte a Magya­
ry ak nagy tehetségét és rögtön fel is 
karolta az uj zenekart. Egy negyed aeá- 
s td alatt a debreceni közönség ezeme- 
láttára nőtt nagyra a Magyary teetvér- 
pár, úgy hogy ma az egész országban 
nagy a hírnevük. Negyedszázados mű­
ködésük a siker és dicsőség hosszú lán­
colata volt. A zenekar fennállásának 2"> 
éves emlókestéjét kedden a Hungária 
kávéházában fogja megünnepelni. — A 
debreceni közönség osztozkodni fog ün­
nepükben ős egyes körök valamit az if­
júság nagyban készülnek arra, hogy 
Magyarvékat kitüntessék.

* Korteskednek a jogászok. A főis­
kolai ifjúság keretében alakult Kiss Pál 
és Nyikos Sándor párt ma este fél nyolc 
órakor a Bika kis éttermében pártülést 
s ismerkedési estélyt tart, melyre a párt 
összes tagjait tisztelettel meghívja párt- 
vezetőség.

* V. H. 0. Sz. A Vidéki Hírlapírók 
Országos Szövetségének felügyelő bizott­
sága vasárnap délelőtt ülést tartott, a 
melyen a félévi mérleget vizsgálták át. 
A szövetség vagyona 1904. junius 30-án 
K. 107.978.73. Ebből tényleges vagyon 
K. 85.G02.23. A követelések összege K. 
22 376,50, A folyó évi első félévben a 
szövetség összes bevétele K.5693 76, ki­
adása pedig K. 1623.64 volt. E szerint a 
mutatkozó tiszta jövedelem K. 4070.12. 
A segélyalap vagyona az első félévben 
K. 1311. 90 kamatot jövedelmezett. Se­
gélyezésekre kiadott összeg K. 820.

* lószágtartók figyelmébe. Most, hogy 
a hortobágyi legeltetési állapotok annyira 
javultak, hogy a legeltetés a Hortobá­
gyon újra megkezdődött, a mátai biztos 
értesítése alapján felhívjuk a jőszágtartó 
gazdaközönséget, hogy a kihajtandó jó­
szágok darabszámát írásban adják át 
hájcsáraiknak, kik aztán azt a gulyások­
nak fogják átadni. így aztán nem fog 
megtörténni az az eset, ami a napokban 
esett meg, hogy 3 tehenet dögölve talál­
tak s nem tudták kideríteni, hogy ki 
volt » tulajdonussuk,

* Az orvos báné. Szenzációs eset fog­
lalkoztatja mostanában Pária város közön­
ségét. A műit év augusztusában egy 
nyugalmazott tengerész-parancsnok jelent 
meg Fort ismert párisi orvosnál, hogy 
megoperáltassa magát. Az orvos meg­
állapította, hogy a beteg gyomrában 
rákos daganat van s megoperálta. Áz 
operáció látszólag sikerült s & tengerész 
parancsnok visszatért szülővárosába, ahol 
azonban tiz nap múlva hirtelen meghalt 
A halottat eltemették, de nemrégiben öz­
vegye Fort dr. egy volt asszistenséiői 
levelet kapott, hogy az operáció alkal­
mával egy kaucsukmüszer hegye letörött 
és a beteg gyomrában maradt. Ez r 
kaucsuk-darabka okozta u'óbb a beteg 
hirtelen halálát. Az özvegy feljelentést 
tett a dologról, mire a holttestet exhu­
málták s testében csakugyan megtalálták

lehet kevés pénzen nagy 
bevásárlást tenni ?

Tengyen egy legkissebb 
próba bevásárlást

előnyösen ismert saját ké- 
szitményü nöi-és férfi cipó, 
áruházában. Csapó utca 5. 
hol mérett utáni rendelés ek 

is jó anyagból pontosan készíttetnek
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a kaucsuk műszer bat centiméter hosszú 
letörött végét. Fort dr. azt mondja, hogy 
a kaucsuk műszer a beteg gyomrának 
ideges megrándulása következtében törött 
le. A* orvos ellen gondatlanságból oko­
zott emberölés miatt megindították az 
ül járást.

* Tevék és oázisok. Esmann Gusztáv 
dán irő, akit néhány nappal ezelőtt hűt­
lenül elhagyott kedvese agyonlőtt, a 
legnépszerűbb regényírók egyike volt 
Dániában, e mellett azonban tökéletes 
világfi, elmés, sima modorú, elegáns 
ember. Számtalan regénytgés színdarabot 
irt, volt színházigazgató is, sainházi kri­
tikáit pedig, amelyeket egy előkelő ko- 
penhágai újságba irt, rendkívül kedvelte 
a közönség. Tragikus halála alkalmából 
a dán lapok írják róla a következő esetet 
amely jellemzi Esmann közmondásos, 
tár néha bántó elmósségét. Fiatalabb ko­
rában jogi tanulmányokat folytatott, de 
egyik vizsgálaton nagyon keveset tudott, 
mire a tanár tréfásan igy szólott: „A 
maga jogi tudása olyan mint egy sivatag 
csak kevés oázis található rajta“, mire 
Esmann epés humorral igy telelt: ,,Re 
méiem a tevék megfogják találni az 
oázisokat.“ I

* Japán diplomaták. Az orosz-japán j 
háború alkalmából a párisi újságok egy ' 
rendkívül mulatságos esetet elevenítenek ! 
fej, amely érdékesen jellemzi a japán | 
diplomatákat. A dolog tizenkét évvel ez­
előtt történt, tehát oly időben, amikor 
még senki sem gyanította, hogy japán 
rövid idő múlva minő kiváló szerephez 
fog jutni a nemzetközi politikában. A 
japánok akoriban három szabad kikötőt 
kértek Franciaországban s ennek fejében 
szintén három szabad kikötőt ajánlottak 
fel Franciaországnak. Franciaország bele­
egyezett, mire a tárgyalások eszközlésére 
külön küldöttség érkezett Páriába, A tás- 
gyalások simán és gyorsan folytak le. A 
japánok udvariasan a franciáknak enge­
dik át a választásban az elsőbbséget. A 
francia külügyminisztériumban tanácsko­
zás volt a dologban és végre Yokohama, 
Nagasaki és Tuzán meliett döntőket. Ezt
a határozatot közölték a japán bizottság­
gal, amely azt felelte, hogy ők Marseille-1, 
Havr-e és — Southampton! választják. 
Ez a felelet nagy derültséget okozott a 
franci külügyminisztériumban s az illető 
országfőnök, aki a tárgyalásokat vezette 
már előre mulatott rajta, hogy miként 
fogja majd a tudatlan japánokat a föld­
rajzban kioktatni és hogyan fognak nézni, 
ha megtudják, hogy Soüthampton Angii­
ban van, A találkozás megtörtént s a 
francia diplomata lekötelező mosoly kí­
séretében igy nyitotta meg a tanács­
kozást,

— Uraim, elfogadjuk a választásu­
kat eltekintve attól a csekélységtől, hogy 
Scuthamptont illetőleg nem intézkedhe­
tünk, mert ez a kikötő Angliában 
van.

— Tudjuk jól, felelte erre a japán 
bizottság vezetője, de Fuzán sem fekszik 
„spánban — hanem Koreában.

Hogy erre mit mondott a francia 
diplomata, azt már nem jegyezte fel a 
krónika.

* Aki bottal hegedni. Balog Lajos 
21 éves cigányzenész volt az az ötletes 
amber, ki a hegedüiésnek ezt a már nem 
uj módját alkalmazta Pástyán Ferenc 
zenésztársán; kivel egy vendég utcai 
vendéglőben muriból eredő elszámolási 
viszonya keletkezett. Az elszámolási vi­
szony megoldása Balognak nem sok fej­
törést okozott. Annál inkább okozott 

ástyán Ferencnek, kinek fejét Balog

. bottal betörte. Balogot beszállították a 
börtönbe, Pástyánt meg kiszállították a 
kórhárbi.

* Elgázolt mozdonyvezető. Cseti égi
Károly mozdonyvezető tegnap d. e. 11 
órakor a Szentanna utca sarkán kerék­
pározott. Eközben valahogy Nagy Ja­
kab sertéskereskedő kocsija alá került, 
amoly a kerékpárt darabokra törte. — 
Csetreginek kisebb horssolásokon kívül 
egyébb baja nem történt. _______

* Harbin, Liaojang, Mukden Karbin 
— a három név közül, mely az utóbbi 
napok során ki mondhatná mez, hány 
ajkon szerepelt, az utolsó kezd legidő­
szerűbb lenni. Karbin, »hol tavasszal 
újra kigyul n küzdelem s a hol észtén-

j dőre valószínűleg eldől majd Mandzsúria 
sorsa. A .,Revue des Deux Mondes“ 
legutóbbi számában egy kétségtelenül 
magyar származású vajai és luskodi 
Vaygróf, érdekes képét rajzolja meg a 
majdan történeti nevezetességű helynek. 
Ezt írja többek közt :

— Sok városban megfordultam, de 
soha olyan szomorú, olyan vigasztalan 
látványban nem volt részem, mint itt. 
Borús, hideg őszi délután az idő s a viz 
ugylátszik, nemcsak az égből szakad, 
hanem a földből is bugyog. A folyó 
kiáradt ó.-i messze vidéken viz borit 
mindent. A város fele viz alatt. A vasúti 
állomás olyan, mint sziget az ingovány­
bán. Azt a néhány utast, köztük jóma­
gámat ie, a ki Yladivosztok felé igyek­
szik, emberek hátán szállítják a vasúti 
állomásra.

Majd loirja a várótermet s elbeszéli 
hogy kénytelen-kelletlen Karbinban re­
kedt meg, mivel a kiáradt folyó elsodorta 
az egyik vasúti hidat.

— Roppantul levert ez a hir. Mi­
csoda napok várnak itt reám. Az utak 
olyan állapotban vannak, hogy kirán­
dulásra, kószálásra gondolni is képtelen­
ség. Alighanem egy vasúti kocsiban leszek 
kénytelen rabságom egész idejét eltölteni. 
Karbinnak egész jelentősége annyi, hogy 
az oroszok mandzsuriai főhadiszállása. A 
város mindössze néhány éve keletkezett, 
közveteílenül a japán kínai háború után. 
Nincs is benne egyébb kaszárnyáknál, 
ágyuöntő- és vasúti mühelyeknál. Még 
néhány európai formájú ház is akad, a 
mikben a hivatalnokok és katonatisztek­
nek családja lakik. Van azután egy úgy­
nevezett „szálló“, de erről jobb nem 
beszélni. Hallom, hogy a katonatisztek 
és családjuk valami szinház-fólóben szok­
tak szórakozni. A város lakossága mos­
tanában 15 e:6r lélek. Meghaltak-e vagy 
nappal is alusznak ? mert egy élő lelket 
nem láttam az utcákon. Ezt különben 
megmagyarázza az a körülmény, hogy a 
lovak térdig gázoltak az u'cákon a vízben 
s a kocsik tengelyig merültek a sárba.

* Beszéd a harctéren. A minden oroszok 
cárja tudvalevőleg abból az alkalomból, hogy 
fia született a cárnénak, eltöiülte a testi fenyi- 
téket. A kegyes rendelet Oroszországban nagy 
örömet keltett és a liir a harctérre is eljutott, 
(,'sifuból most félhivatalosan két katonának a 
következő párbeszédjét hazudjék a drót nél­
kül iu :

Bogdanov: Milyen öröm pajtás, hogy a 
cár otthon eltörülte a páholási büntetést.

Vladimir: (rezignáltén) Hidd el cimbora, 
jobban örülnék, ha a mikádó törülte volna el,

* A mulatság vége. Fülöp István 
32 eves gépjavi!óbeli alkalmazott kis­
asszonynapján Teleky utca 4 szám alatti 
lakásán vendégül látta három barátját, 
italozás közben valami felett összeszó­
lalkoztak, aminek vége pedig az lett, 
hegy Fülöp István jobb kezét belevágta 
egy ablaktáblába s úgy összeroncsolta,

hogy a közkórbáz sebészeti osztályába* 
kellett szállítani, hol azonnal gyógyke­
zelés alá vették.

* A szögiéi országéi borváaár. a
magyar Szőlíőigazdák. Országos Egyesü­
lete mint ismeretes, szeptember hó 11-áet 
Szegeden szőlőszeti értekezletet tart á® 
ugyanaz napon megnyitja a három napjjj 
tartó országos borvásárt is. A eaőlőszetii 
értekezletet szeptember 11-én (vasárnap) 
délelőtt 10 órakor a szegedi városház 
közgyűlési termében tartják. Vasárnap 
délután fél 3 órakor az első országa» 
borvását megnyitják ai ujszegedi Vigadó 
épületében. A borvásár szeptember 13-átt 
délután 6 órakor záródik.

* Headdri hirek. Bakó József had­
házi illetőségi csavargót tegnap elfogták 
hazatoloncolják. — Elveszett egy posta 
gyorsszállitmányról szóló vevény és an­
nak értesítője. A megtaláló illő jutalom­
ban részesül a bűnügyi osztályon. — 
Találtak egy szivar tárcát, egy csomó 
könyvet, egy félzsák gabonát. Tulajdo­
nosai átvehetik a bűnügyi osztályban. — 
Csendes Mária budapesti tolvajnő, k: 
bájos megjelenésével mindenütt feltűnést, 
illetve kínos feltűnést kelt, tegnap sé­
tált át a bűnügyi osztály fehórtermóből 
a kir. ügyészséghez, hol a vizsgálóbíró­
val fog a mai nap folyamán csevegni. — 
Dr. Fáj Márk orvostól ismeretlen tet­
tes ellopott egy nap ablak függönyt.
Letzter József fényképészeti
festészeti és fényképnagyij 
tási műterme Pia c-u tea 44 
dr. Ujfaluss y-h á z. Állandó 
fénykópkiállitás a műterem 
k a p u b e j á r a t á n á 1 levő kira­
katban.

* Közkívánatra a Margitfürdő fedett 
uszodája a jó meleg időjárás következ­
tében ismét megnyílt. Bérletjegyek nem 
érvényesek, hanem 20 krajeáros kedvez­
ményes uszodajeggyel lehet csak fürödni,

x Alíőldy Károly tánciskolájában a 
tanfolyam szeptember hó 12 én kezdődik. 
Beiratásokat elfogad lakásán Péterfia- 
utca 2. sz. bármely időben.

x Divatos férfi és fiú kallapok leg ­
nagyobb választékban Feketénél.

Mr este az Arany Bika íst, 
véházban Rácz Károly zenekara 
játszik.

Á japán-oroszháborn.
A mandzsuriai harctér.

London, szept. 9.
Néhány napig nem tudta az orosz: 

hadvezetőség, hogy Kuroki hadserege 
hol tartózkodik. Most már tisztában van­
nak a helyzettel, hogy ugyanis megke­
rülő utat tett északkeleti irányban, hogy 
Mukden előtt megelőzze az ellensége:. 
Mulcdent ezidőszerint még nem foglal­
ták el a japánok, de keleti iránjba : 
a leghevesebb csaták foljnnk. Ezeknek 
a csatáknak a részleteiről* még nem ér­
keztek jelentések.

Az orosz hadvezetőség még mindég 
nem tud tájékozódni. Csak az az egy 
látszik bizonyosnak, hogy Mukden ki­
ürítésére szintén megtették már az öaz- 
szes előkészületeket és igy Madzaur a 
fővárosa is hamarosan a japánok kezébe 
fog kerülni. Mukden megerősítésén több 
mint négy hónap óta dolgoztak az oro­
szok. Eleintén az volt a terv, hogy Li­
aojang előtt hónapokig föltartóztatják ai 
ellenséget és igy időt kapnak arra, hog;< 
Mukdent kellőképen megerősítik. A I;-



»o'angi nagy mórközóe. amely az oro- 
#ick roppant vereségével végződött, az 
üj-ogzok minden tervét meghiúsította.

Port irthar ostroma
Csifu, szept. 9.

A Növi Kraj jelenti harmidikáról, 
feogy Port Artur mellett egy völgyben 
egv villamos szárazföldi akna hatszáz 
j ipánt a levegőbe röpített. Csak kevesen
menekültek.

Pétowár, szept. 9. 
Szeptember 7-én kelt császári ren­

delettel Wirren kapitányt, a Baján cir­
káló parancsnokát ellentengernagygyá 
léptették elő Uchtomszky herceg he­
lyére.

I«04. szeptember 10. ______

SZÍNHÁZ.

— (A színész virágvagárnap alkonya)
Festetlek Andor gróf, a vidéki színésze' 
.■országos felügyelője, hosszabb megokolt 
indítványt nyújtott be a szinészegyesü- 
let tanácsához, amelyben, javasolja, hogy 
,a uzinészszerződósek ezentúl ne április- 
tól-áprilisig, hanem októbertöl-októberig 
köttessenek, mert ez a közönségnek is. 
de a színigazgatóknak is jobban meg­
lel.

TÁVIRATOK
Frigyes főherceg szemleutja.

Sopron, szept. 9. Frigyes főherceg 
pozsonyi hadtestparancsnok csütörtökön 
astö Sopronba érkezett. Ma reggel a bár­
kái íensikou szemlét tartott a helyőrség I 
ízredei felett, mig dólfclé Schaumburg- 
lippo Frigyes herceg, Sprecher vezérőr- í 
■nagy és Tcepler Kálmán dr, polgármes­
ter kíséretében kihajtatott az iparkiállitás 
területére, melynek minden csarnokát 
"megtekintette. A kiállítás gazdagsága és 
ä kiállítás területét elfoglaló Erzsébet 
park szépsége igen meglepte a főherce­
gei. A főherceg délután folytatta útját 
Séc-sbe.

Lujza hercegnő Párisban.
Fan's, szept. 9. Lujza hercegnő ki- 

e.entette, hogy a szökés fáradalmait már , 
kipihente és Franciaországban marad, 
^attassics ügyvédje Stimmer ideérkezett. 
Mattassica así mondta, hogy csak a 
megszabadítás volt a célja és elhagyja a 
hercegnőt, mihelyt a gondokság alól fel­
mentik.

Plehwe utóda. i
Péterrár, szept. 9. j

Svjatoplsk-Mirski herceg vilnai fő- 
kormányzó kinevezését belügyminiszterré j 
most már hivatalosan közzétették. j

i
Szerelmi dráma.

Budapest, szept. 9. A csornai erdő­
ben Bella Lajos főreáliskolai tanár fia 
agyonlőtte Pausz Emilia vasúti hivatal­
nok nőt aztán önmagát. A tett oka szeren- 
»■éti en szerelem.

Megölt asszony.
Temesvár, szept" 9. Remei Ferenc 

girodai 18 éves béres szeretőjét, KosMá- 
z-a ötvenéves özvegyasszonyt, miutáu vo­
nakodott továbbra is néki pénzt adni, ál­
mában megfojtotta és összevagdalta. A 
e'test a csendőrség letartóztatta s átadta 

4 temesvári ügyészségnek.

. _Jj K A BAD 8 A íi

TÖRVÉNYKEZÉS.
§ Benedek János sajtópere. Három 

évvel ezelőtt egy közlemény jelent meg 
a Debrocen eimü lapban, a mely a 
Szeles Adorján felségsértési ügyével 
foglalkozott. A közleményben meg volt 
Írva, hogy Szelest a fővárosi államrend- 
őrség özv. Rózsa Józsefné és leánya, 
két társadalmon kívüli álló dátnn, be- 
sligásává tartóztatta le. A két hölgy 
ezért Benedek János dr., a lap akkori 
felelős szerkesztője ellen sajtópert indí­
tott. A debreceni kir. törvényszék mint 
sajtóbiróság csak most tárgyalhatta a 
pert, mert Benedek János dr. közben 
országos képviselő lett és a képviselőház 
mostani szünete előtt függesztette fel 
mentelmi jogát. A tegnap megtartót tár­
gyaláson a panaszosok nem jelentek 
meg és igy a sajtősbiróság Benedek Já­
nos dr. ellen az eljárást megszűntette.

ül

lm József és Tsa iitöda
Debrecen, Kistemplömtmüár.

Az iskola idény kezdetével
ajánlják kitűnő minőségű
n ’ *fill
harisnya, kötények, matrácok, 
paplanok stb. stb. nagy raktárát.
íntézetbeli növendékek­

nek előírás szerint.

Határozott árak!

^x«se?r

Iskola

líÍ6s|BÍyOl(i
!

részére kész fehérnemüek, ágy 
n em üek, ni at rác, ágytei j i ők 
paplanok, ílanelltakarók, ha 
risnvák és zsebkendők nagy 
választékban és csakis első­

rendű minőségben

Kardos Lászlónál
Debrecen, Koisnth-n. 9.

I. Á. vasutak menetrendi
. . 1904. május hó l-töl. •

Bebreczenből indal:
Budapest felé (vegyesvonat.) . • • d. u. 3
Bdapest fotó (gyorsvonat.) • : • d. u» 4
Budapest falé (gyorsvonat.) . . < reg. 8,
Budapest — Nagyvárad 'felé . . • d. u. 12
Budapest — Nagyvárad felé * . este 10
P.-Ladány—Nagyv. minden kedd. . d. e. 11
Csak Ladányig . . este 8:
Csak P.-Ladányig motor menet . . reggel 

d. u.
6j

gzatmár—M- Sziget felé .... Ú
Csak Szatmirig ("gyorsv.) .... d. e. «?
Csak Szatmári? teher v. szem: szál. 7j
Szatmár—M.-Sziget felé.................... 2
Szaunát—M.-Saigat felé (gyorsv.) . d. u. 12
Csak Szat Bárig . . .......................... reg. 5
áliskolcz—Kassa falé reg. 8
Miskolcz—Kassa felé este 6
Szerencs—S.-A.-Ujhely Kassa 1". . . d. u. 4
Csak Nyíregyházái? ■ d. u. 2

m. áli.v-tdí reg. ti
í v&gártórrSl ' a
s m. áll V, reggel 18

váaárté.rő 18
m. áll. v-tól d. o. 11

K.-Bö szőrmén v — vásártérről! I
B.-Sz.-Mihálv felé m. áll. v.től d. u. 14

vásártérről „ 14
m. áll. V. tél d. u. 2
vásártérről „ 1

m. áll. v. tői este
.vásártérről „

K úzes-Abonv falé in. a. v.-tói reggel 4
4Jfiizes-Abony felé vásártérről

Ohat-Kóes—Polgár felé m. á. v.-td d. u. 4
áiOfiat-Kóos—Polgár felé vásártérről d. u.

Derecske —Nagy-Lóta felé reg %
Derecske—Nagy-Léta felé . . 4

Búdapestre érkezik i

A reggel 8 ó. 57 p.-kor induló gy. v d. u. 1gí
A. dőli 12 ó. UY p.-kor induló sz. v • ! este 5
Az eato 10 ó 31 p.kor induló sz. t reggel 9A Q. u. 4 6. 16 p.-kor iadulé gy. y

Budapestről Dehrecaabe indái
este

A d.u. 12 ó. 08 p.-korórkező gv. v reggel 7
Ad. u. 8 ó. 29 p.-kor érkező sz. v 9
Az este ti ó. 26 p.-kor érkező gy. y I d. u 2
Az éjjel 2 ó. 24p.-kor érkező sz. v este 7
Az éjjel 2 <5. 24 p.-kor érkező sz. v „ 9

(P. Ladányig gy. v. átszállítással j
Sebreczenbe érkezik:

d. a. 12

Budapest felől gv. v.................... j| d. H. 1 $|2>?
Budapest—Nagyvárad felől . j! este 6
Budaest—Nagyvárad felől gy. y. éjjeel 2 :24:
Budapest —Nagyvárad felől. . 1 d. u. 2 ,15.
os&k P.-ladáytól reggel vTő •
sak P.Lanvtól motor menet . reggel b f03j

Kolosavár—Nagyvárad felől , reggel 7 26;
csak «zat már felől reggel 8
Csak Szalmáról g T. d. e. 11 ‘37!

„ M. Sziget „ d u 355
„ „ »> gy v. osíe,. lobi!

M.-Sziget —Szatmár felől. .• . 88t0, :4í)‘
Csak Szalmáéról . . V reggel 8'Oá
Kassa—M'skolcz felől . • . I d. a. 1 31
Kassa—S.-A-Üj hely —Szerencs félő 1 osta ót)
Kassa —Miskolci felől................ d. u. s 48
Csak Nyíregyházról..................... rag 7 33

f vásártérre . reg' 7 4.)
1 máv.-hoz . d 9 íiiő

vásártéré . d 9 11122
máv.-hoz oste 6,0 1

B.-gz.-Mihály— vásártérre oste 6 12
H.-Böszörm. felől. máv.-hoz oste 9ÍS1

vásártérre . este í 5 7
máv.-hoz .. d. U, 1 46

I vásártérre . ! a. u. 3 63
máv.-hoz ' d. u. 38

F.-Abony felől vásártérre . . , d* u
„ „ ,, máv.-hoz . d. u 536

Ohal-K6cs—Polgár felől vásártérre.* reggel 7ÍU
)i n _ »» » •uáv.-ho* reggel 7'M,

Derecske—Nagy-Léta felől reggel y|t*
” ” d. u. 3(1$
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Cipő créme

Tisztelettel tudatom, hogy Deák he 
*anc-utcán fönnálló gépműhelyemben

ujtalálmányu és szabadalmazott
vasszerkezetű és felülnyomásu

készítek, mely bármelyik külföldi gyárt­
mányt is felülmúlja.

A borsajtó fatányérral Tan ellátva- 
mistlé a vasrészekkel nem érintkezik, a 
"törköly egy darabban kivehető.

Raktáromban minden nagyságban 
a legnagyobb választékban dl ollló árak- 
6an kapható.

Szives pártfogást kérek, tisztelőit

PrelsEler Mór 
»Slakates és gépjavító műhelye

í Ki nyavalyatörés, görcs, éa más ideges 
állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen 

és bérmentve kapható a hattyú szabad 
gyógyszertárba*.

a yöLDse-eje
FSSr Sí leitllleél 

ciodís. (a nap és
srél beíolyiia etieo 

sem higenyt, gém 
ólmot nem tartaJma« 
a asirmentea köe- 

kedvelt

nótssépség
térésére, tökéleteai- 
ésér» és fenn tortá­

jára legkitűnőbb és 
I egbiítosabi) a vegy- 
j isata teljeseo Ártal­

ma 8 au
I « 1 D B Mélt

largit Créme

J*

S
L- 8* 
• ti 2.see
m «■£ 

"o.a

fényképészed cikkek I

Láda kufferek
úti készletek, pénz, szivar 

és levéltárcák,

férfi fekérnemüek,
(mérték után is készülnek),

soiingens kések, ollók, bo­
rotvák, haj, köröm és ruha 

kefék, fésilk, szappanok, 
tükrök nagy válesztákbau, 

jutányos áron kaphatók:

BOPSOe KATA
müipar és férfi divat áiu 

raktárában
Debrecen, városház épület.

Ezen világhírű arckenőc* 
pár nap alatt eltávolít 
szeplStm ájfiltof, pattanást 
bőratkát, (Mitesser) és min­
den más bőrbajt. Kisimítja 
ci ráncokat é« az arcot,
fehérré, simává varázsolja 

edit és íiatalif. 
i : kis tégely 1 k. usgyfk.

Poétán utár,vitellel vi-gy n p*n2 oiSzetée h. 
kflldiee ntán kiildi a kasaiig'

FÖLDES KELEMEN 
gyógyszerész ARAB.

Kapható minden gyógyszertárban drogé­
riában és illBUzer-kereskedósben. 

Kiválótoilett-cikek- „„ ,- - - - - - - - - - - - Főraktár :
Margit-hölgypcr v ,,

(8 amnbrai K. 120 * oitiea Kelemen
Marglt szappan 70 f, _ ,Margit-foypép |.— K. F} cg) ezerész 

(ZabnpastÄi ARAD
Marntt-arczviz I.-K. V AU"

Hölgyek Főss éi eTáJlki, 
lözhetetlenl

Legjobb szópitíszer. i
MEKBBWWtmg * '

üi&V

(törvényileg védve)

sevró és kid box-kalf-bdr téiye 
sltéséhll. a bőrt puhítja és vi*, 
áthatlanná teszi, annak tükör - 
fényt kölcsönöz. Kapható drugé- 
riákban, jobb eipőüzlet, bőrke 

íj reskedés, festék és füsaerüzletek™ 
ij ben.

,'URANOS“ vegyészeti gyár I HOCHSINGER TESTVÉREK 
Budapest, VI. 6. Rózsa-utca $

Magyar királyi államvasutak.
149768-1904.

Pályázati hirdetmény.
A magyar királyi államvasu­

tak igazgatósága az 1905. évi 
január hó 1-tŐl számítandó t 

esetleg 5 óven át egy és több 
szinti vasúti kéregmenet jegy ékből, 
felmerülő szükségletének szállítá­
sát biztoailani kivánván ezennnei 
nyilvános pályázatot hirdet.

A közelebbi feltételek és rész­
letes módozatok valamennyi ke­
reskedelmies iparkamaránál meg­
tekinthetők és a magyar királyi 
államvasutak igazgatósága anyag 
és leltár beszerzési. A III, szak­
osztálynál (Budnpest VI Andrása ti­
nt 73 sz. II. emelet 54 ajtó sz.) 
kaphatók.

Az, ivenként egy koronás 
bélyeggel ellátott ajánlatok lepe­
csételve ily felírással Ajánlat * 
149768—904 sz. hoz) 1904 évi 
október hó 14 déli 12 óráig as 
anyag és leltárbeszerzési szakosz­
tálynál benyújtandók, vagy post» 
utján beküldendők.

Bánatpénz gyanánt az ajánlott 
egy évi mennyiség értékének 5 
százaléka készpénzben vagy ál­
lami letétekre alkalmas értékpa­
pírokban 1904 évi október hó 13 
déli 12 óráig a magyar királyi 
államvasutak főpénztáránál lete­
endő.

Budapest, 1904 szeptember 
havában.

Az igazgatóság.

C

b fi r áruk

f&rófiiveg
, épületek i első részére gyárakés 
műhelyekben, iivegliázak, verendák 
alapzatokra satb. A jelenkor kitűnő 
üveganyaga, bzállitja : LJvetr ipa] 
részvénytársaság-, ezelőtt 

Siemens Frigyes, Neusattl, Eli 
bogon mellett. (Csehország).
A gyárat képviseli Bolgár Pál. Buda­

pest VI. felső erdősor 1G—IS.

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában

I


